

## 5000 亿元服务消费与养老再贷款加速落地

自4月25日召开的中央政治局会议提出“设立服务消费与养老再贷款”以来，这项总额达5000亿元的政策工具加速落地。短短2个月内，多地首批贷款项目已经投放。从厦门酒店升级到河南康养社区设施建设，从广西教育机构教学设备更新到海南5A级景区改造，金融活水加速流向住宿餐饮、文体娱乐、教育等服务消费重点领域和养老产业，为提振消费市场与激活银发经济注入强劲动能。

专家表示，服务消费与养老再贷款是我国金融支持结构性扩内需的又一项政策创新。当前，商业银行正加大对服务消费与养老产业的信贷投放力度，但也必须认识到，这两个领域存在盈利模式不成熟、风险分散且难以量化等问题。银行在落实政策导向的同时，应加强风险管控。

## 多地文旅、教育项目获资金“及时雨”

晒途酒店是位于厦门国际会展中心附近的一家精品酒店。酒店负责人表示，今年以来，厦门的会展旅游业发展势头良好，同步带旺了酒店的客流。他们计划通过贷款进一步升级酒店设施，同时扩大客房规模。了解到这一情况后，工商银行厦门分行的工作人员第一时间运用服务消费与养老再贷款政策，为酒店提供880万元贷款支持。

“不管是贷款的审批效率，还是产品的政策，包括利率的价格方面，相比之前优惠的力度还是非常大的。有了这笔资金，可以让我们把酒店的经营规模再往上抬一个台阶。”酒店负责人说。

记者从工商银行了解到，该行在文旅、住宿餐饮等领域动作频频，全力推动服务消费与养老再贷款政策落地。例如，山东分行为具有2200多年历史的某国家5A级名胜古城项目，高效审批近10亿元、投放1.5亿元项目贷款，助力企业盘活存量资产；苏州分行为某国有文旅企业提供1.4亿



资料图片

元项目贷款，助力企业旅游产品优化；宁波分行为某民营文旅企业提供8000万元流动资金贷款，支持企业发展提质增效；福建分行为平潭某国有文旅企业提供贷款3000万元，向某世界文化遗产、5A级旅游景区提供2250万元流动资金贷款，支持非物质文化遗产传承发展；海南分行为某民营龙头旅游企业提供超260万元贷款，支持5A级景区改造，这是海南省首笔旅游领域贷款；江西分行、厦门分行、广西分行先后为当地住宿餐饮企业，提供合计近2000万元的流动资金贷款，支持企业日常运营。

在教育领域，多家银行近期也加快投放，为教育机构提供有力金融支持。例如，工商银行四川分行为成都某学院发放流动资金贷款3100万元，期限1年，用于支持学校教学设备和用具的采购；建设银行贵港分行为某教育机构发放贷款100万元，利率3.6%、期限1年，用于教育机构采购教学用品用具及相关教学设备更新；中国银行山西分行为山西省一所科技学院发放贷款600万元，浦发银行太原分行为太原市一所学校发放贷款400万元，期限均为1年，用于学校日常经营活动。

## 撬动金融资源流向养老产业

近年来，在政策引导支持下，金融机构对养老产业的支持力度不断提升。随着服务消费与养老再贷款政策的推

出，进一步有效撬动金融资源流向养老产业。

在北京，工商银行北京分行为某养老产业机构发放4000万元养老产业贷款。该机构目前运营医养项目30个，管理各类养老床位6200张，累计承接56家培训疗养机构。该笔贷款专项用于支持该机构养老业务发展和健康养老生态体系建设。

在河南，邮储银行新乡市分行主动对接中原农谷康养社区项目，为该项目授信5.5亿元，并发放3600万元养老产业贷款。这笔贷款也是服务消费与养老再贷款政策出台后河南省落地的首笔养老产业贷款。贷款资金专项用于支持中原农谷康养社区设施建设，具体包含4栋服务型公寓、1栋护理型公寓、1栋康养服务中心及相关配套设施。

在山东，青岛某智慧养老技术服务公司是中国通用技术集团的智慧医养板块核心子公司，是一家数智服务与医养养护相结合的高新技术企业。交通银行青岛分行在获悉企业融资需求后，主动走访对接，向企业讲解服务消费与养老再贷款优惠政策。通过建立授信审批绿色通道，及时落实放款条件，成功为企业发放养老产业贷款1900万元，支持企业进一步增强新一代养老板块信息技术服务能力。

在上海，仅5月就有多笔贷款投向养老产业相关项目。5月20日，中国银行上海市分行为上海某养老服务中心发放200万元养老产业普

惠贷款，成为新政落地后上海首笔养老产业贷款；5月23日，农业银行上海市分行为某养老服务企业发放贷款500万元，缓解了企业在拓展业务、更新适老化设施时遇到的资金困难；5月30日，交通银行上海市分行为某养老服务集团下属项目公司发放贷款1000万元，用于补充养老机构日常流动性资金，助力其保障服务质量和运营稳定。

有专家指出，养老再贷款能够以低成本资金撬动社会资本，撬动数倍社会资本投入养老产业，形成“金融支持—供给优化—消费扩容”的传导链。

## 专家建议多维举措加强风控

多位受访专家表示，服务消费与养老再贷款能精准支持服务消费、养老等领域，有效提振消费市场活力，但相关领域的风险管控仍需重视。

中国银行研究院研究员杜阳表示，服务消费与养老再贷款工具的推出，是我国金融支持结构性扩内需的又一项政策创新。相较于通过传统手段拉动内需的做法，该项工具在机制设计和导向层面呈现诸多创新点。一是通过央行再贷款工具撬动商业银行信贷投放，实现资金“直达实体”。再贷款本质上是一种低成本的政策性融资支持方式，能够以较低利率向商业银行提供中长期流动性，从而引导银行向服务消费、养老等特定领域精准发力，体现出“定向+结构”双重调控效能。二是聚焦特定领域消费支持，服务消费结构转型。此次再贷款重点支持的服务消费领域，普遍具有就业带动强、覆盖人群广等特点，既顺应居民消费结构升级趋势，也能有效弥补当前耐用消费和房地产类消费增速放缓带来的内需缺口。

“考虑到我国经济发展阶段，在消费方面服务消费比重将增加，特别是人口老龄化水平提高，老年人对服务消费需求较高，更需要加大服务消

费。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示，服务消费与养老再贷款结合是我国经济发展实际需要，专门针对服务消费和养老领域提出的结构性货币政策工具，并且对服务要求的银行贷款给予100%“报销”的方式，更有助于降低银行的资金成本。

不过，杜阳也指出，在政策鼓励下，商业银行正加大对服务消费与养老产业的信贷投放力度，但也必须清醒认识到，这两个领域存在盈利模式不成熟、风险分散且难以量化等问题。若支持不当，易产生信用风险。因此，银行在落实政策导向的同时，应从以下几个方面加强风险管控：一是完善行业专项授信制度与差异化审慎管理机制。银行应针对养老、托育、家政等具有公益属性与政策引导特征的产业，建立独立的审查标准与信贷模型，既要关注传统的财务数据，也要将运营能力、政策保障、人口结构变化趋势等非财务指标纳入评估体系，实现更具前瞻性的风险识别。二是加强与政府及产业平台的协同共建，降低单体项目风险。部分地区已经探索设立服务消费与养老产业的“银政企”合作机制，有助于增强项目信用，形成风险共担机制，分散单一银行的信贷风险。三是注重场景化产品设计与数字化风控手段结合。针对服务消费需求季节性、波动性大的特点，银行可开发分期消费贷、服务预付金融工具等，提升资金周转效率。利用大数据分析和人工智能技术建立对消费行为、项目运行状况的动态监测模型，有助于及早识别风险信号，提升贷后管理质量。

娄飞鹏也提醒，服务消费、养老产业都包含较多的细分行业，也有较多的经营主体。面对行业发展的实际情况，银行机构需要选择好细分行业，并且选择细分行业的优质经营主体，按照市场化原则，采用人工加科技的方式，有效管理风险。

据《经济参考报》

## 中央政府将在澳门发行60亿元人民币国债

财政部和澳门特别行政区政府7月9日发布公告，中央政府将于7月16日在澳门发行60亿元人民币国债。

公告说，中央政府持续在澳门发行人民币国债，彰显了对特区政府加快

培育债券市场等新金融业态，推动经济适度多元的支持。此次发行是中央政府连续第4年在澳门发行人民币国债，单次发行规模稳步增加，有利于进一步完善常态化发行机制，为投资者提供安

全稳健的投资选择，对完善澳门债券市场基础设施，进一步优化投资者结构以及加快推进与国际市场对接发挥积极作用。

特区政府欢迎中央政府再次在澳

门发行人民币国债。国债的持续发行有助吸引国际投资者参与澳门债券市场业务，促进澳门离岸人民币市场的发展，并进一步深化内地与澳门的金融合作。

据新华社